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 های خطیمعادلهخط و : فصل ششم

 درس اول: معادلۀ خط 

  مفهوم معادله خطی:

𝐴    به مختصات نقاط مقابل دقت کنید. = [
1
2]   𝐵 = [

2
4]    𝐶 = [

3
6]    𝐷 = [

2-
4-] 

ها، عرض نقطه، دو برابر طول آن نقطه است. یعنی در همه در همه آن

 = عرض( 2)طول × ها رابطه یکسانی بین طول و عرض وجود دارد نقطه

ها را به هم کنیم. اگر آنها را در یک صفحه مختصات رسم میاکنون آن

 ها روی یک خط هستند(.شود )همه آنوصل کنیم یک خط ایجاد می

  اکنون به مختصات نقاط زیر دقت کنید.

 

𝐴 = [
1
1]   𝐵 = [

2
4]    𝐶 = [

3
7]    𝐷 = [

2-
8-] 

تر واحد کم 2نقطه، در همه این نقاط، عرض نقطه، از سه برابر طول 

 ها وجودجا هم، یک رابطه یکسان بین طول و عرض نقطهاست و در این

ها را در یک صفحه مختصات رسم = عرض(. اکنون آن 3طول ×  -2دارد )

 ها روی یک خط قرار دارند.کنیم آنکنیم. مشاهده میمی

 

 

 

چند نقطه یک رابطه و نسبت مساوی وجود داشته باشد، آن نقاط روی اگر بین طول و عرض  نتیجه گیری:

 یک خط قرار دارند.

 در هر بخش، مشخص کنید آیا نقاط داده شده روی یک خط قرار دارند یا خیر.مثال: 

C 

B 

D 

y 

x 

A 
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D 
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x 
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𝐴( الف = [
5

10-]   𝐵 = [
4-
8+]    𝐶 = [

3-
6+]    

 بین طول و عرض وجود دارد. = عرض(  -2)طول ×  بله. زیرا در همه نقاط، رابطۀ

𝐴( ب = [
2
5-]   𝐵 = [

3
2]    𝐶 = [

4
0]    

 خیر. زیرا هیچ رابطه منظمی بین طول و عرض همه نقاط وجود ندارد.

𝐴( ج = [
7
2]   𝐵 = [

10
3 ]    𝐶 = [

5-
2-]    

 بین طول و عرض وجود دارد است. = طول( 3+عرض× 1) ۀبله. زیرا در همه نقاط، رابط

 تذکر: 

،  ها رابطه توانی وجود داشته باشدهبین طول و عرض نقطدر حالتی که 

ها . به نقاط زیر دقت کنید. در همه آنگیرندنمینقاط روی یک خط قرار 

روی یک و است، )طول(=عرض(2)عرض هر نقطه برابر با مربع طول نقطه 

 .گیرندنمیخط قرار 

𝐴 = [
1
1]   𝐵 = [

2
4]    𝐶 = [

3
9]    𝐷 = [

1-
1+] 

   12=1       22=4       32=-9      )-1(2 = +1 

گوییم بین طول و عرض نقاط، یک وقتی میدر این درس پس دقت کنید 

وان در آن توانی باشد )یعنی ت به صورت نبایدرابطه وجود دارد، این رابطه 

به کار نرفته باشد( و فقط با ضرب و جمع و تفریق بتوان بین طول و 

 عرض، رابطه پیدا کرد.

 

 

معادلۀ یک خط است؛ زیرا در صورتی که تمام پاسخ های آن معادله  y=ax+bهر معادله به صورت کلی  ❖

خط به دست می آید. به همین صورت نقطه روی دستگاه مختصات نمایش دهیم، شکل یک را به 

تحاد با هم رابطۀ خطی دارند. دقت کنید که معادلۀ بالا بیشمار جواب دارد ولی ا yو  xدلیل می گوییم 

 نیست.

❖ y=ax .صورت کلی معادله خط هایی است که از مبدأ مختصات می گذرند 

y 

x 
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 پیدا کردن نقاط از روی معادله خط: 

 گوییم.میمعادله خط بین طول و عرض نقاط روی یک خط،  گفته شد که به رابطۀ

یک خط به اگر در معادله در ابتدای این فصل در چند مثال با داشتن مختصات نقاط، خط را رسم کردیم. حال 

، عرض نقاط بدست می آید و و... قرار دهیم -3، -2، -1یا  3، 2، 1، 0ها )طول نقاط خط( اعدادی مانند  xجای 

ها هم انجام داد، یعنی اگر در ن برای عرضتوااین کار را میآید. مختصات یک نقطه به دست می به این ترتیب

 آید.به دست میطول نقطه های خط( عدد دلخواه قرار دهیم، )عرض نقطه yمعادله یک خط به جای 

است را به  2ای که طول آن است. در این خط، مختصات نقطه y2+x3=12معادله خطی به صورت : مثال

 .دست آورید

 قرار دهیم تا عرض نقطه به دست آید:  2( در معادله خط xکه به جای )چه گفته شد، کافی است مطابق آن

3=y ⇒ 6=6-12  =y2 ⇒ 12 =y2  +6 ⇒ 12 =y2+2×3  
     x=2       
⇒       12=y2  +x 3 

]است، پس مختصات این نقطه  3یعنی عرض نقطه 
2
 است. [3

 

  تشخیص قرار داشتن نقطه روی خط:

خط، باید تساوی  در معادلۀ yو  xای روی خط قرار داشته باشد، با قرار دادن طول و عرض آن به جای اگر نقطه

 برقرار باشد.

] ۀطآیا نقمثال: 
5
 ؟ قرار دارد y2  =x3+ 7روی خط  [4

 دهیم:را قرار می 4، عرض نقطه، یعنی  yو به جای  5طول نقطه، یعنی  xبه جای 

⏟3×)5( ⇒چون تساوی برقرار است، پس نقطه روی خط است. 
15

= 7+)4(×2⏟  
15
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]از نقطه  x=y4+2آیا خط مثال: 
3-
2  کند؟ عبور می [

کند، یعنی در واقع نقطه روی خط قرار دارد. در واقع در این مثال، مانند مثال قبل ای عبور میوقتی خطی از نقطه

]خواهیم ببینیم نقطه می
3-

2 را  -3، مقدار xو به جای  2مقدار  yقرار دارد یا خیر. به جای  x=y4+2روی خط  [

 دهیم: قرار می

⏟4×)2(.                                                ندارد ، پس نقطه روی خط قرارنیستچون تساوی برقرار 
8

= 2+)3-(⏟  
1-

 

 :ی مختصاتمحورها بابرخورد خط محل  مختصات

ها( را قطع yها )ای که خط محور عرضاست و نقطه y= 0کند، ها( را قطع میxای که خط محور، طول )نقطه 

 است. x=0کند می

  

 

 کند؟ها را قطع میها و عرضداریم. این خط در چه نقاطی محور طول x3=y6-12خطی به معادله مثال: 

در  y=0است. پس با قرار دادن  y=0کند، ها را قطع میمحور طولای که خط چه گفته شد، در نقطهآن طبق

 توانیم طول نقطه را به دست آوریم: معادله خط، می

4 =
12-

3-
  =x ⇒ 12-  =x3- ⇒12-x3=0⇒ 12-x3  =0 ×6  

    y=0      
⇒     12- x3  =y6 

]پس این خط در نقطه 
4
0
 کند.ها را قطع میمحوط طول [

در معادله خط  x=0است، پس با قرار دادن  x= 0کند،  ها را قطع میخط محور عرضدانیم جایی که چنین میهم

 توانیم عرض این نقطه را به دست آوریم:می

2- =
12-

6
  =y ⇒ 12-  =y6 ⇒ 12-0×3  =y6   

     x=0      
⇒     12- x3  =y6 

]است، پس مختصات این نقطه  -2یعنی عرض این نقطه 
0
 است. [-2

x=0 

y=0 

x 

y 
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 رسم خط

قرار دهیم و مختصات نقاط را به دست  yیا  xتوانیم اعداد دلخواهی را به جای برای پیدا کردن نقاط خط، می

مقدار  yرا به دست آوریم و یک بار به  yمقدار صفر بدهیم و  xآوریم. اما برای راحتی کار بهتر است یک بار به 

 را به دست آوریم. xصفر بدهیم و 

 ؟کندنمی، از کدام ناحیه صفحه مختصات عبور x4 =y5=20خطی به معادله مثال: 

 برای جواب دادن به این سئوال بهترین کار این است که خط را رسم کنیم:

[
0
4+]  ⇒ 4=+y ⇒20+ = y5  ⇒20+0  =y5 ⇒ 20( +0 × )4=y5  ⇒0=x 

[
5-
0 ] ⇒ 5-  =x ⇒ 20 = +x 4- ⇒ 20+x4 =0 ⇒ 20+x4( =0 × )5 ⇒ 0 = y 

 .کندنمیاین خط از ناحیه چهارم عبور 

 

 

 

شود. مساحت این مثلث با محورهای مختصات، یک مثلث ایجاد می y2  – x=  -6از برخورد خط مثال : 

 را محاسبه کنید.

 بهتر است این خط را رسم کنیم: 

                                       [
0
3
] ⇒ 3=y ⇒   6-  =y2- ⇒ 6-  =y2 -0 ⇒ 0 =x 

                     [
6-
0
] ⇒ 6- =x ⇒  6- =0- x ⇒ 6- ( =0 × )2 -x ⇒ 0 =y 

 است: 6و قاعده آن  3الزاویه است که ارتفاع آن این مثلث، یک مثلث قائم 

                                                                 9 =
6 × 3 

2
 = مساحت 

(0  ،5-) 

 4ناحیه 

(4 ،0) 

y 

x 

 2ناحیه  1ناحیه 

 3ناحیه 

C 

B 

A (0  ،6-) 

(0  ،3) 

y 

x 
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ها را در سمت چپ yبرای اینکه معادله خط را استاندارد کنیم ابتدا ؟ را استاندارد کنیم معادله خطچگونه 

بریم. در مرحله بعد همه جملات ها و عددها( را به سمت راست میxبقیه جملات )داریم و سپس تساوی نگه می

 کنیم.تقسیم می yدو طرف تساوی را بر ضریب 

 

 زیر را استاندارد کنید: معادلاتمثال: 

3-x2=y  ⇒
 همه را بر ضریب y تقسیم میکنیم 
→                 

2-𝑦

2-
=

4-𝑥

2-
+

6

2-
 6  +x4-  =y2 –  

y ها سمت چپ بقیه سمت راست
→                   6 =y2 – x4 الف( 

2𝒙−3𝒚

2
=

2𝒙−2

3
 )ب 

 گیریم:از قانون طرفین وسطین کمک می

y ها سمت چپ بقیه سمت راست
→                    9-𝑦 = 4𝑥 − 6𝑥4-  4- x4 =y9-x6 ⇒ (2- x2)2 ( =y3-x2)3⇒  

9-y=-2x4-
کنیمقسیم میت  y  ضریبهمه را بر  

→                
9-𝑦

9-
=

2-𝑥

9-
-

4

9-
⇒ 𝑦= 

2

9
x +

4

9
  

 

8-y6 =(2-x2)4 (ج 

X8-  =y6- ⇒ 8-8+x8-  =y6- 
y ها سمت چپ بقیه سمت راست
→                   8-y6=8-x8 ⇒ 8-y6( =2-x2)4 

4   (گذرداین خط از مبدأ می)
3
𝑥 =y 

 ساده میکنیم
→       ⇒ 8

6
𝑥 =y ⇒ 8-𝑥

6-
 =6-𝑦

6-
 

 همه را بر ضریب y تقسیم میکنیم
→                 
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 درس دوم: شیب خط و عرض از مبدأ 

 شیب خط:

 شود.«گفته می حرکت افقیبه  حرکت عمودی نسبته ب؛ سطح، شیب» برای یک 

 در سطح زیر، شیب را محاسبه کنید.مثال: 

است، پس شیب  15و حرکت افقط در آن  7حرکت عمودی در آن 
7

15
 است.  

 

خواهد دار در نظر گرفت. در شکل زیر، فرض کنید یک نفر میشیبتوان مانند یک سطح را میخط به طور کلی 

 3افقی و  واحد حرکت 3برود. نفر اول  Dبه نقطه  Cخواهد از نقطه برود و نفر دیگر می Bبه نقطه  Aاز نقطه 

)واحد حرکت عمودی دارد، پس شیب خط را 
3
3
واحد حرکت  2و  واحد حرکت افقی 2نفر دوم کند. اعلام می (=1

)دهد، پس او هم شیب خط را انجام می عمودی
2
2
کنید هر دو نفر به یک شیب کند. مشاهده میاعلام می (=1

 »شیب یک خط بین هر دو نقطه دلخواه، به یک اندازه است«توان نتیجه گرفت که: دست پیدا کردند. پس می

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

2 

3 

3 

D 

C 

B 

y 

  x   ⇒ 

A 

D 

C 

B 

y 

x 

A 
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 محاسبه شیب خط از روی نقاط آن:

محاسبه شیب یک خط، نیازی نیست حتما شکل آن را رسم کنیم، بلکه با استفاده از مختصات دو نقطه برای 

 توان از رابطه زیر، شیب خط را به دست آورد.از آن، می

شیب =
حرکت عمودی

حرکت افقی
=

اختلاف عرض دو نقطه

اختلاف طول دو نقطه
=

عرض نقطه دوم- عرض نقطه اول

طول نقطه دوم- طول نقطه اول
 یا

دومعرض نقطه  -عرض نقطه اول

طول نقطه اول- طول نقطه دوم
 

]شیب خطی که از دو نقطه  مثال:
3

]و  [-4
2-
2  کند را محاسبه کنید.عبور می [

شیب =
2 − (−4)⏞      

+

3-2-
=

4+2
5-
=

6
5-
= −

6
5
شیب     یا       =

2-4-
-3(2-)⏟  

+

=
6-
5
= −

6
5
 

]شیب خطی که از دو نقطه مثال: 
a 1-
a 2+]  و[

6
 .را محاسبه کنید aاست. مقدار  -3کند، برابر با عبور می [3

 شود. -3کنیم این مقدار باید برابر با ابتدا شیب را با استفاده از مختصات دو نقطه محاسبه می

شیب =
𝑎 3-2+ 
𝑎 6-1-

=
𝑎 1- 
𝑎 7-

 

𝑎 1- 
𝑎 7-

=
3-
1

 طرفین وسطین 
→       ×1(𝑎 1-) = 3-(𝑎 7-) ⇒ 𝑎 1- = 3- 𝑎 + 21 ⇒ 𝑎 + 3𝑎 = ⇒ 1+21 

4𝑎 = 22 ⇒ a=
22
4
=

11

2
  

𝑨خطی داریم که از سه نقطه مثال:  = [
4
5]  ،𝑩 = [

2
11]  ،𝑪 = [

a 2-
a3+] کند. مقدار عبور میa .را محاسبه کنید 

استفاده جا با آموزیم اما در اینها را میهای مختلفی وجود دارد که جلوتر، برخی از آنالبته برای حل این سئوال از روش

آید. پس ای که محاسبه کنیم، یک عدد به دست میدانیم شیب خط را با هر دو نقطهاز شیب خط، مسئله را حل کنیم. می

 آوریم یکسان است:به دست می Cو  Bبه دست آوریم، با شیبی که با استفاده از نقاط  Aو  Bاگر شیب را با نقاط 

=
5-11

4-2
=

6

2-
=  Bو  Aشیب با نقاط -3

=
(𝑎+3)−11

(𝑎−2)−2
=

-11a3-

-2a2+
=

-8𝑎

-4𝑎
 Cو  Bشیب با نقاط 

 یعنی این دو مقدار با هم برابرند.
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-8𝑎
-4𝑎

=
3-

1

 طرفین وسطین 
→      ×1(-8𝑎 ) = 3-(-4𝑎) ⇒ -8𝑎 = 3+12- 𝑎 ⇒ −𝑎 − 3𝑎 = ⇒ 8-12- 

4-𝑎 = 20- ⇒ a=5 

 شیب خط و معادله استاندارد:

توانیم دو نقطه دلخواه از آن را محاسبه داریم. اکنون می x2=y-12فرض کنید یک خط به معادله استاندارد  

 کنیم:

[
0

12-] ⇒ 12-=y ⇒   12-0=y ⇒ 12-(0×)2 y=⇒ 0 =x 

[
6
0
] ⇒ 6=x ⇒  12- =x2- ⇒ 12-x2=0 ⇒ 0 =y 

شیبتوان شیب را محاسبه کرد:                                 حال با استفاده از این دو نقطه می =
0-12- 

6-0
=

12- 

 6-
= 2 

کنید که شیب (. مشاهده میx2 =y-12=شیب و 2نویسیم )رکنار هم مینون شیب و معادله استاندارد را داک

 x2  =y-12=شیب          2                                   نوشته شده است. xخط همان عددی است که در کنار 

 

  :نکته

زاویۀ خط با جهت مثبت محور طول ها  a، شیب خط نامیده می شود. با تغییر aعدد  y=ax+bدر معادله خط 

نشان دهنده محل برخورد خط با محور عرض ها است؛ به همین دلیل به آن عرض از مبدأ  bتغییر می کند. عدد 

 می گویند.

 x9+y=y2-x3+2بدون استفاده از مختصات نقاط، شیب خط را محاسبه کنید.                           مثال: 

 کافی است معادله خط را به صورت استاندارد درآوریم:

2+x6  =y3- ⇒ 2+x3 -x9=y-y2- 
y ها سمت چپ بقیه سمت راست
→                   2+x9+y=y2-x3 

 ⇒ -2شیب =
2

3
 - x2-  =y 

 ساده میکنیم
→      

6𝑥

3-
+

2

3-
 =

3-𝑦

3-
 

 همه را بر ضریب y تقسیم میکنیم
→                
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 :شیب منفی و مثبت

ها، یک زاویه تند باشد، شیب مثبت است. در این حالت خط هرگاه زاویه بین خط و قسمت مثبت محور طول

 کند.راست، به سمت بالا حرکت میاز چپ به 

 

 ها، باز باشد، شیب منفی است. در این حالت خط از چپ بهو اگر زاویه بین خط و قسمت مثبت محور طول

 کند.راست، به سمت پایین حرکت می

 

 رض از مبدا و طول از مبدا:ع

ها، به مقداری که خط با برخورد با محور طول. ممکن است هر دو محور را قطع کندقبلا گفتیم که یک خط 

کند، عرض از ها جدا میکند، طول از مبدأ و به مقداری که خط برخورد با محور عرضها جدا میروی محور طول

ها به ورد با محور عرضدادیم، تا محل برخرا صفر قرار می xبرای پیدا کردن نقاط برخورد یک بار  گویند.مبدأ می

 ها به دست آید.دادیم، تا محل برخورد با محور طولرا مساوی صفر قرار می yدست آید و یک بار 

 

 

 

 

 

θ

θ
⬚⬚⬚

ൡ 

-3طول از مبدا =   

⬚
⬚
ቅ 2بدا=عرض از م  

y 

x 

[
0
2
] 

[
−3
0
] 
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همان شیب است و  xنویسیم، ضریب می y=ax+bوقتی معادله یک خط را به صورت استاندارد  :یادآوری

 شود، عرض از مبدأ خط است.ها جمع یا تفریق مینعددی که با آ

𝑦 = 4⏟
شیب

𝑥 +3⏟
عرض از مبدأ

                       𝑦 = 𝑎⏟

شیب

𝑥 +𝑏⏟

عرض از مبدأ

 

 ها مشخص کنید.خط را برای آن أخط را به صورت استاندارد بنویسید و شیب و عرض از مبدمثال: 

6+x(=y2-x)3-x2 الف( 

 همه را بر ضریب y تقسیم میکنیم
→                 6  +x2=y6 ⇒ 6+x3x +2 -x=y6⇒ 6+x=y6+x3-x2 ⇒ 6+x(=y2-x)3-x2 

{
شیب =

1

3

عرض از مبدأ  = 1
 ⇒ 

1

3
𝑥 + 1 =y ⇒ 

2x

6
+

6

6
 =

6𝑦

6
  

 

 

 است، را بنویسید. -3و عرض از مبدأ آن  5معادله خطی که شیب آن  مثال:

𝑦 = 5⏟
شیب

𝑥 −3⏟
عرض از مبدأ

 

و عرض از مبدأ  5را به صورتی به دست آورید که شیب خط  bو  a، مقدار  x(3-a2=)y(+b2-4در خط ) مثال:

 باشد. 2آن 

𝑦 = (2𝑎 − 3)⏟      

 شیب =5

𝑥 +(2𝑏 − 4)⏟      

عرض از مبدأ=2

⇒ {
2𝑎5=3- ⇒ 2𝑎8=3+5 = ⇒ 𝑎4 = 
2𝑏2=4- ⇒ 2𝑏6 = 4+2 = ⇒ 𝑏3 =  

]است و از نقطه  3خطی دارای شیب مثال: 
0

 کند. معادله آن به چه صورتی است؟عبور می [6-

]وقتی خط از منحنی 
0
کند. پس عرض از مبدأ آن ها را در این نقطه قطع میکند، یعنی محور عرضعبور می [6-

𝑦                                    است. لذا معادله خط برابر است با:                                          6- = 3⏟
شیب

𝑥 −6⏟
مبدأ از عرض
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𝒂بدانیم  y=ax+bاگر در معادله مثال:  < 𝒃و  0 < ها را است، خطی به طور تقریبی رسم کنید که این ویژگی 0

 داشته باشند.

𝑎چون شیب منفی است ) < (، پس خط باید از چپ به راست، به سمت پایین حرکت کند و چون عرض از 0

𝑏) مبدأ، منفی است <  .ها را در قسمت منفی )زیر صفر( قطع کند(، پس خط باید محور عرض0

 

 

 

 

 

 :خطوط موازی با هم

𝑦 =
1
2⏟

شیب

𝑥 −1⏟
عرض از مبدأ

 dمعادله خط  ⇒ 

𝑦 =
1
2⏟

شیب

𝑥 +3⏟
عرض از مبدأ

 lمعادله خط  ⇒ 

 

 نکته: 

 x6=y+1و  x6=y-2 :لاها با هم برابر و عرض از مبدأ نامساوی هستند. مثدر دو خط موازی شیب

 

 را محاسبه کنید. aاند. مقدار با هم موازی x=y3-(2-x)2+4و  x(1-a2=)y-3دو خط مثال: 

 نویسیم تا شیب آن را به دست آوریم:ها برابر باشند، ابتدا خط دوم را به صورت استاندارد میدر دو خط باید شیب

8+x1- =y3- ⇒ 4+4+x2-x=y3- ⇒ 4+x=y3-4-x2 ⇒ 4+x=y3-(2-x)2  

y 

x 

l 
2

1 

1 

2 

D 

C 

B 

y 

x 

A 

d 
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𝑦 = (2a1- )⏟    

شیب

𝑥 − 3   ،   
1

3
𝑥-

8

3
 =y ⇒ 

1-𝑥

3-
+

8

3-
 =

3-𝑦

3-
 

 همه را بر ضریب y تقسیم میکنیم
→                

2a1- =
1
3

 دو طرف را در 3 ضرب میکنیم
→                ×3 (2a1- =

1
3
) ⇒ 6a3- = 1 ⇒ 6a3= + 1 = 4 ⇒  a=

4
6
=

2
3

 

 :دو خط منطبق

گوییم گیرند. در این حالت میاگر دو خط دارای شیب و عرض از مبدأ مساوی باشند، کاملا روی هم قرار می

 خط منطبق، کاملا یکسان خواهند بود(.دو خط، منطبق هستند. )پس از استاندارد کردن، معادله خط دو 

]دو خط منطبق هستند، زیرا هر دو شیب یکسان دارند و هر دو در نقطه  زیردر شکل به عنوان مثال 
0
محور  [2

 کنند.ها را قطع میعرض

 

 

 

 منطبق هستند؟ x18-y6=-12و  x3=y-2آیا دو خط مثال: 

 کنیم: خط دوم را استاندارد می

2 -x3=y ⇒  
18𝑥

6
−

12

6
  =

6𝑦

6
 

   
→ 12-x18=y6 

y راست  بقیه چپ 
→           12-=x18-y6 

 ها منطبق هستند.کنید که معادله دو خط یکسان است. پس آنمشاهده می

 

 

 

 

y 

x 
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ند، حتما شاگر دو خط شیب متفاوت داشته باتذکر: 

ها کنند، حتی اگر عرض از مبدأ آنهمدیگر را قطع می

دارای عرض از مبدأ یکسان باشد. در شکل زیر هر دو خط 

کنند(، اما قطع می -2ها را در هستند )محور عرض -2

 اند.چون شیب یکسان ندارند، یکدیگر را قطع کرده

 

 

 روش های نوشتن معادلۀ خط:

 نوشتن معادله خط، با داشتن شیب و یک نقطه از آن: ✓

شیب است. حال اگر مقدار شیب خط را  aاست که در آن  y=ax+bدانیم معادله استاندارد خط به صورت می

، مقدار شیب را قرار دهیم و aتوانیم به جای داشته باشیم و نیز مختصات یک نقطه از خط را داشته باشیم، می

شود که از روی آن له ساخته میقرار دهیم. به این صورت که یک معاد yو  xطول و عرض نقطه را هم به جای 

 آید.عرض از مبدأ به دست می

]باشد و از نقطه  2معادله خطی بنویسید که شیب آن مثال: 
3
 عبور کند. [5

1- =b ⇒ b=6-5 ⇒ b +6=5 ⇒  5⏟
عرض نقطه

= 3⏞
طول نقطه

× 2⏟
شیب

+ 𝑏 ⇒ y = ax+b 

 معادله خط به صورت(، پس 2است و چون شیب را هم از قبل داشتیم ) -1یعنی عرض از مبدأ خط 

 1-x2=y .است 

]موازی باشد و از نقطه  x3=y-3معادله خطی را بنویسید که با خط مثال: 
10
 عبور کند. [-5

y 

x 
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است. پس خط ما  3، شیب خط x3=y- 3ها برابر است. در خط دانیم وقتی دو خط موازی هستند، شیب آنمی

]داشته باشد و از نقطه  3هم باید شیب 
10
 عبور کند:  [-5

     35-= b  ⇒  b=30-5-  ⇒b+30=5-⇒ −5⏟
عرض نقطه

= 3⏞
شیب

× 10⏟
طول نقطه

+ 𝑏 ⇒ y=ax+b 

y=3x-35  معادله خط( )  

عبور  y4-x4=16موازی بوده و از، عرض از مبدأ خط  y 3 – x2= -6معادله خطی را بنویسید که با خط مثال: 

 کند.

 ها با هم برابر است:است، پس شیب آن موازی y 3  – x2= -6چون خط مورد نظر ما با 

   2+x 
2

3
  =y  ⇒  

2-𝑥

3-
−

6

3-
  =

3-𝑦

3-
 
 
→  6- x2- =-3y ⇒ 6- =y 3 – x2  

پس شیب خط مورد نظر ما 
2

3
، در واقع عرض y4-x4=16است. همچنین با به دست آوردن عرض از مبدأ خط   

 آید:می از مبدأ خط مورد نظر ما هم به دست 

   4-x  =y  ⇒  
4-𝑥

4-
+

16

4-
  =

4-𝑦

4-
 
 
→  16+x4- =y4- ⇒ 16=y4 -x4 

است. پس خط مورد نظر ما دارای شیب  -4عرض از مبدأ این خط 
2

3
 است: -4و عرض از مبدأ   

4- x 
2

3
   =y 

 نوشتن معادله خط با استفاده از دو نقطه ✓

توانیم با استفاده از همان دو نقطه، شیب خط را به دست وقتی دو نقطه از یک خط را داشته باشیم، ابتدا می

 بنویسیم. توانیم معادله خط را(، میبه دلخواهاستفاده از شیب خط و یکی از همان دو نقطه )آوریم. سپس با 

]معادله خطی را بنویسید که از دو نقطه مثال: 
4
7-
]و  [

1-
3  عبور کند. [

=  -2آوریم:                                      ابتدا شیب خط را با استفاده از دو نقطه، به دست می
10

5-
  =

)7-(-3⏞  
+

4-1-
 = شیب 
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 کنیم و در معادله استاندارد قرار است. یکی از دو نقطه را به دلخواه انتخاب می -2دانیم شیب اکنون می

]دهیم )مثلاً می
4
7-
]:) 

  1 += b  ⇒  b=8+-7  ⇒b+8-=7- ⇒ -7⏟
عرض نقطه

= -2⏞
شیب

× 4⏟
طول نقطه

+ 𝑏 ⇒ y=ax+b 

 خواهد شد. 2x=y-+1است. بنابراین معادله به صورت  -2و شیب  1پس عرض از مبدا 

]باشد و از نقطه  3معادله خطی را بنویسید که عرض از مبدأ آن مثال: 
2-
1
 عبور کند. [

]است یعنی از نقطه  3گوییم عرض از مبدأ آن وقتی می
0
]با دو نقطه  عبور کند پس [3

0
]و  [3

2-
1
 شیب را به دست  [

=  1آوریم:                                                                                                         می
2

2
  =

1-3

-0 (2-)
 = شیب 

داده شده است، پس دیگر نیاز به محاسبه آن ندرایم، بنابراین  3عرض از مبدأ  شب خط یک است و در صورت سئوال

 است. x  =y+ 3دله خط به صورت امع

]عبور کند و نقطه  x2=y2-x3+ 6معادله خطی را بنویسید که از عرض از مبدأ خط مثال : 
4
روی آن قرار  [5

 داشته باشد.

 کنیم.ابتدا خط دوم را استاندارد می

   3-x  
1

2
  =y  ⇒  

1-𝑥

2-
+

6

2-
  =

2-𝑦

2-
 ⇒ 6+x1-  =y2- ⇒ 6+x3- x2=y2- ⇒ 6 +x2=y2 -x3 

]است، پس خط مورد نظر ما هم از نقطه  -3عرض از مبدأ این خط 
0
کند )عرض از مبدأ خط ماهم عبور می [-3

]است(. با داشتن دو نقطه  -3
0
]و  [-3

4
=  2توانیم شیب خط را حساب کنیم:                     می [5

8

4
  =

)3-(-5⏞  
+

0-4
  =

 شیب

 است. x2 =y-3است. بنابراین معادله خط به صورت  -3است و عرض ازمبدأ آن  2پس شیب خط 
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 :معادله خط صورت کلی

نیز نشان  ax+by=cتوان به صورت است، اما یک معادله خط را می y=ax+bمعادله استاندارد خط به صورت 

هم عرض از مبدأ نیست. بلکه برای پیدا کردن شیب  c، شیب نیست و عدد xداد. دقت کنید دیگر در اینجا ضریب 

 ax+by=cمرتب کنیم. نوشتن معادله خط به صورت  y=ax+bو عرض از مبدأ باید معادله خط را دوباره به صورت 

 هایی دارد.ز ویژگینی

 بنویسید ax+by=cمعادله های زیر را به صورت مثال: 

y8=x2-6 الف( 

6-  =y8-x2- ⇒ y8=x2-6 

x4+8=y8-4 (ب 

4 = +y8 – x 4- 

 اند؟ کدام cو  a ،bهای زیر، مشخص کنید ضرایب در هر یک از معادله ax+by=cبا توجه به معادله مثال: 

 مرتب کنیم:ابتدا باید هر معادله را 

x4  =y2 – 6 الف( 

4- ⏟
𝑎

x 2-⏟
𝑏

y = 6-⏟
𝑐

⇒ x4  =y2 – 6 

1 +y8  =2  +x6 ب( 

6 ⏟
𝑎

x 8-⏟
𝑏

y= 1-⏟
𝑐

 

 y=ax+bباید آن را به صورت  ax+by=cهایی به فرم برای مشخص کردن شیب و عرض از مبدأ در معادله

𝑎−بنویسیم. در این صورت شیب برابر با نسبت 

𝑏
𝑐و عرض از مبدأ برابر با نسبت  

𝑏
 است. 

 در هر یک از معادلات زیر، شیب و عرض از مبدأ را به دست آورید.مثال: 

−شیب برابر با نسبت 
𝑎

𝑏
𝑐و عرض از مبدأ برابر با نسبت  

𝑏
 است. 
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4-  =y2- x 10 ب( 

10 ⏟
a

x 2-⏟
b

y = 4-⏟
c

 

5-  =10
2-
 = شیب -  

2 = +4-
2-

 = عرض از مبدأ 

8=y2  +x 6 الف( 

 6 ⏟
a

x 2+⏟
b

y = 8⏟
c

 

3-  =6
2
 = شیب -  

4  =8
2

 = عرض از مبدأ 

خط نوشته شده است. مشخص کنید که کدامیک موازی، کدامیک منقطع و  2در هر قسمت معادله مثال: 

 کدامیک منطبق هستند.

{
5x+4y=10-

10-x+8y=20+ ج( {
2x-3y=4
4x+6y=2 ب( {

3x-2y=10
6-x+4y=8 الف( 

دیگر را قطع  ها مساوی نباشند، دو خط همآوریم. اگر شیبدر هر قسمت شیب و عرض از مبدأ را به دست می

هستند و ها یکسان نبود، موازی های مساوی داشتند و عرض از مبدأ آنکنند )متقاطع هستند(، اگر فقط شیبمی

 باشد، پس منطبق هستند:ها برابر اگر هم شیب و هم عرض از مبدأ آن

{
 

 3⏟
𝑎

x−2⏟
𝑏

y= 10⏟
𝑐

⇒ شیب = − 3
2-
= +

3
2
عرض از مبدأ          ،        = 10

2-
= 5-

6-⏟
𝑎

x+4⏟
𝑏

y= 8⏟
𝑐

⇒ شیب = − 6-
4
= +

6
4
=

3
2
عرض از مبدأ      ،      = 8

4
= 2

 )الف 

 اند.اند ولی عرض از مبدأ برابر نیستند. پس دو خط موازیها مساویدر این دو خط، شیب

{
 

 2⏟
𝑎

x−3⏟
𝑏

y= 4⏟
𝑐

⇒ شیب = − 2
3-
=

2
3
عرض از مبدأ          ،        = 4

3-

4⏟
𝑎

x+6⏟
𝑏

y= 2⏟
𝑐

⇒ شیب = − 4
6
= −

2
3
عرض از مبدأ      ،      = 2

6
=

1
3

 ب) 

 کنند.این دو خط شیب ها برابر نیستند، پس دو خط هم دیگر را قطع میدر 

{
 

 5⏟
𝑎

x+4⏟
𝑏

y = 10-⏟
𝑐

⇒ شیب = − 5
4
=    عرض از مبدأ                ،                    10

4
=

5-

2

10-⏟
𝑎

x 8-⏟
𝑏

y = 20+⏟
𝑐

⇒ شیب = − 10-

8-
= −

10
8
= −

5
4
عرض از مبدأ      ،      = 20

8-
= −

5
2

 )ج 

 ها از مبدأها برابرند، پس دو خط، بر هم منطبق هستند.ها و هم عرضدر این دو خط هم شیب
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 حالات کلی دو خط نسب به یکدیگر:

 حالت اول ✓

 داشته باشیم:اگر  را در نظر بگیرید، 'a'x+b'y=cو  ax+by=cدو خط 

𝑎

𝑎 ′
=
𝑏

𝑏 ′
≠
𝑐

𝑐 ′
 

                                                             هستند.دو خط موازی 

 آیا دو خط زیر موازی هستند؟مثال: 

{
5x-3y=8       
15x9-y=24- 

 بله موازی هستند.

   5
15⏟

1=نسبت
3

=
3-

9-⏟

1=نسبت
3

≠
8

24-⏟

1−=نسبت
3

    ⇒      {
5⏞
𝑎

x−3⏞
𝑏

y= 8⏞
𝑐

15⏟
𝑎′

x 9-⏟
𝑏′

y=24-⏟
𝑐′

 

 

 دوم حالت ✓

 را در نظر بگیرید، اگر داشته باشیم: ، 'a'x+b'y=cو  ax+by=cدو خط 

𝑎

𝑎 ′
=
𝑏

𝑏 ′
=
𝑐

𝑐 ′
 

 آن دو خط منطبق هستند.

 مثال: آیا دو خط زیر، منطبق هستند؟

{
5x-3y=4           
20-x12+ y=16- 

 بله، زیرا داریم:
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   5
-20⏟

1−=نسبت
4

=
3-

12⏟

1−=نسبت
4

=
4

16-⏟

1−=نسبت
4

    ⇒      {
5⏞
𝑎

x−3⏞
𝑏

y= 4⏞
𝑐

20-⏟
𝑎′

x 12+⏟
𝑏′

y= 16-⏟
𝑐′

 

 سوم: حالت ✓

 را در نظر بگیرید، اگر داشته باشیم: 'a'x+b'y=cو  ax+by=cخط دو

𝑎

𝑎 ′
≠

𝑏

𝑏 ′
  

 گاه دو خط متقاطع خواهند بود.آن

 متقاطع هستند؟ -y20-x25=10و  y4-x5=0آیا دو خط  مثال:

𝑎بله، زیرا 

𝑎 ′
≠

𝑏

𝑏 ′
 : 

   5
25-
≠

4-

20-
    ⇒      {

5⏞
𝑎

x−4⏞
𝑏

y = 0⏞
𝑐

25-⏟
𝑎′

x 20-⏟
𝑏′

y = 10⏟
𝑐′

 

 ها: خط های موازی محور طول

 نکته: 

ها خواهد بود و معادله آن برابر گاه خط موازی محور طولهرگاه در یک خط عرض همه نقطه ها برابر باشد آن

  yها=عرض نقطه   : بااست 

توان به صورت کنید که معادله خط را میها( مشاهده می)موازی محور طول یدر شکل زیر، چند خط افق

 ها برابر با عرض از مبدأ خط است.« هم نوشت، زیرا عرض همه نقطهyخط= أ»عرض از مبد

  ها صفر است.بنویسیم، زیرا در این خط، عرض همه نقطه y=0انیم به صورت وتها را میمحور طول 
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ها عمود هاست« عبارت »خطی که بر محورعرضگاهی به جای عبارت »خطی که موازی محور طول تذکر:

ها هم ها عمود باشد، موازی محور طولبینید که خطی که بر محور عرضد. در شکل میشواست« استفاده می

 است. 

 

 

]ها است و از نقطه معادله خطی که موازی محور طول مثال:
8

2𝒂 − است، مقدار  y=5کند، به صورت عبور می [3

a چه قدر است؟ 

است،  y=5هاست، یعنی خط افقی است و عرض همه نقاط آن برابر است و چون معادله خط چون خط موازی محور طول

]است، پس عرض نقطه  5یعنی عرض همه نقاط آن 
8

2𝑎 −  است: 5هم،  [3

4 =
8

2
  =a  ⇒ 8=a 2 ⇒ 3+5=a 2 ⇒ 5=3-a2 

 

 

 

1 =y 

2 =y 

3 =y 

4 =y 

y 

 (0 =y)x 

1- =y 

2- =y 

3- =y 

4- =y 
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 :هاخط های موازی محور عرض

 گاه طول همه نقاط آن ، آندهرگاه خطی عمودی باش

 خط عرض از مبدا وجود ندارد وبا هم برابر است. در این 

 شیب تعریف نشده است. معادله این خط ها به صورت

 در شکل زیر تعدادی شود.( نوشته میx)طول نقاط=

 خط عمودی و معادله آن ها نوشته شده است.

 

 

 

 نشان داد، زیرا روی این محور، طول همه نقاط صفر است. x=0توان به صورت ها را میمحور عرض

 

]ها عمود باشد و از نقطه معادله خطی را بنویسید که بر محور طولمثال: 
6

 عبور کند.[-3

ها موازی است. پس در واقع معادله خطی هستیم که با محور ها عمود باشد، یعنی با محور عرضوقتی خطی بر محور طول

]از نقطه  ها موازی باشد وعرض
6
3-
عبور کند. این خط یک خط عمودی است طول همه نقاط آن برابرند و چون از نقطه  [

[
6
3-
 خواهد بود. x=6است. معادله خط به صورت  6کند پس طول همه نقاط آن عبور می [

 

]عمود باشد و از نقطه  x=12معادله خطی که بر خط مثال: 
4-
 عبور کند را بنویسید. [-5

ها است. یعنی آن خط افقی است و ها است. خطی که بر آن عمود است. موازی محور طولموازی محور عرض x=12خط 

]عرض همه نقاطش برابر است. چون آن خط از نقطه 
4-
5-
 (y= -5است ) -5گذرد، پس عرض همه نقاطش می [

 

1 =x 

x 

2 =x 3 =x 
0=x 

1- =x 2- =x 3- =x 
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]ز نقطه موازی است و ا x= -6معادله خطی که با خط مثال: 
4
 کند را بنویسید.عبور می [2

ها است و چون خط مورد نظر ما هم با این خط موازی است پس آن هم یک خط خطی موازی محور عرض x=  -6خط 

]ها است و طول همه نقاطش برابر است و چون از نقطه موازی محور عرض
4
 4کند، پس طول همه نقاط آن عبور می [2

 (.x=4است )

 

 معادلات خطیدرس سوم: دستگاه  

گوییم. در اگر معادله دو یا چند خط را در کنار هم بنویسیم، عبارت ایجاد شده را دستگاه معادلات خطی می

 زیر، دو دستگاه معادله خطی نوشته شده است.

 {
5x2-y=4
x=5-       ⇒                   دستگاه معادلات خطی{

2x+y=5
x-y=1   ⇒ دستگاه معادلات خطی 

 حل دستگاه معادلات خطی

 معمولا برای حل دستگاه معادلات خطی، سه روش کلی وجود دارد:

 روش ترسیمی: .1

به این است، محل برخورد دو خط، جواب دستگاه است.  لرسم شکحل دستگاه معادلات خطی های یکی از راه

برای رسم خط، باید با دادن مقادیر مختلف به  گفته شدهمانطور که پیش از این گویند. میروش ترسیمی روش، 

x  وy.دو نقطه خط را به دست آوریم و سپس خط را رسم کنیم ، 

 را با استفاده از روش ترسیمی به دست آورید. جواب دستگاه روبرومثال: 

 ها خط را رسم کمک آنکنیم و به دو نقطه خط ها را پیدا می yو  xابتدا در هر خط، با دادن مقدارهای دلخواه به 

 کنیم:می

{
2x+y=5
x-y=1 الف( 
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{
2x+y=5  

𝑥=0
⇒  0+ 𝑦 =  5 ⇒ [

0
5]                                𝑦 = 0 ⇒ 2𝑥 + 0 = 5 ⇒ 𝑥 = 5/2 ⇒ [5/2

0 ] 

x-y=1 
𝑥=0
⇒  0− 𝑦 =  1 ⇒ 𝑦 = 1- ⇒ [

0
1-]                𝑦 = 0 ⇒ 𝑥 − 0 = 1 ⇒ 𝑥 = 1 ⇒ [10]           

   

 

{
3x+y=4-
x-2y=1 ب( 

{
 
 

 
 3x+y=4-  

𝑥=0
⇒  0+ 𝑦 =  4- ⇒ [

0
4-]                                𝑦 = 0 ⇒ 3𝑥 + 0 = 4- ⇒ 𝑥 =

4
3  ⇒ [

−
4
3

0
] 

x-2y=1 
𝑥=0
⇒  0− 2𝑦 =  1 ⇒ 𝑦 = −

1
2 ⇒ [

0

−
1
2
]                𝑦 = 0 ⇒ 𝑥 − 0 = 1 ⇒ 𝑥 = 1 ⇒ [10]           

 

 

 

 

 

 

 

                                                  [
1-
]               )شکل ب(         نقطه برخورد   [-1

2
 )شکل الف( نقطه برخورد [1

 :روش حذفی .2

 خواهیم یک دستگاه معادلات خطی مثل دستگاه زیر را حل کنیم.فرض کنید می

{
2x+ y = 10
3x + 2y = 16  

معادله با هم ها را حذف کنیم. باید کاری بکنیم که ضریب آن مجهول در دو برای اینکه بتوانیم یکی از مجهول

ها با هم برابر ولی قرینه هم باشد. برای این کار باید دو معادله را در اعدادی ضرب کنیم که ضریب یکی از مجمول

در این کنیم(. فرض کنید کند ضریب کدام مجهول را با هم مساوی و قرینه میمساوی و قرینه شوند )تفاوتی نمی

است.  3و در معادله پایینی،  2در معادله بالایی  xنه کنیم. ضریب را مساوی و قری xخواهیم ضریب دستگاه می

y 

x 

y 

x 
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همچنین چون ضرب کنیم.  2ینی را در و معادله پای 3است. پس باید معادله بالایی را در  6ک.م.م این دو عدد 

علامت هر دو ضریب مثبت است )هم علامت هستند(، باید یکی از دو معادله را در منفی هم ضرب کنیم. فرقی 

کنیم تا ضرب می -3کند کدام یک را در منفی ضربی کنیم )قرینه کنیم(، ما در اینجا معادله بالایی را در نمی

کنیم )دقت کنید که همه اعداد معادله را باید در عدد مورد + ضرب می2قرینه هم بشوند و معادله پایینی را در 

 نظر ضرب کنیم(.

   {
6-x − 3y = 30-
6x + 4y = 32 ⇒ {

2x+ y = 10
3x + 2y = 16 3-

2+ 

آید. دارد به دست می yای که فقط شود و معادلهحذف می xها را با هم جمع کنیم، حال اگر دو طرف معادله

 را به دست آوریم: yتوانیم از اینجا می

جمع     
6-x − 3y = 30-                                                                                                       
6𝑥 + 4𝑦 = 32                                                                                                          

6-𝑥 − 3𝑦 + 6𝑥 + 4𝑦 = 32+ 30- ⇒ 3-𝑦 + 4𝑦 = 32+30- ⇒ 1𝑦 = 2+ ⇒ 𝑦 = 2
 

را  xرا قرار دهیم و  2، مقدار yکند کدام یک(، به جای اکنون کافی است در یکی از دو معادله اولیه )فرقی نمی

 به دست آوریم:

4=x ⇒ 8=x2 ⇒ 2-10=x2 ⇒ 10=2+x2 
y=2
⇒  10=y+x2 

]است:  2و عرض  4پس نقطه برخورد دو خط، دارای طول 
4
2] 
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 تذکر:

نویسیم، پس در صورت می ax+by=cبینید. در دستگاه معادلات همواره خط را به فرم همان طور که می ①

 نویسیم.می y7+x2=4باشد، آن را به صورت  y7-4  =x2کنیم. مثلاً اگر خط به صورت خط را مرتب مینیاز، معادلۀ 

های ریاضی، معادلات را مرتب های معادلات خطی، ابتدا باید با استفاده از عملیاتدر بسیاری از دستگاه ②

ها، معادله را از حالت کسری خارج های کسری، با ضرب دو طرف معادله در ک.م.م مخرجکنیم. مثلاً در عبارت

 کنیم.

 

 رد دو خط داده شده را به دست آورید.محل برخو: مثال

{
3(x − 2y)9+ = 6x

5x − 4y = 13-  

 مرتب کنیم: ax+by=cدر معادله بالایی باید عبارت را ساده کرده و بعد به فرم 

9-=y6-x3- ⇒ 9-=y6 – x6 – x 3 ⇒ x6=9+y6-x3 ⇒ 3(x − 2y)9+ = 6x 

 ایم(:را یکسان و قرینه کرده xهای دستگاه به صورت زیر است )در حل آن، ضریب

 
15-x -30y = 45-                                                              
15x-12y=39-                                                               

0 − 30𝑦 − 12𝑦 = 39-45- ⇒ 42-𝑦 = 84- ⇒ 𝑦 = 2
 ⇒ {

3-x -6y = 9-
5x − 4y = 13- ×5

×3 

 دهیم:را قرار می 2مقدار  yحال در یک از معادلات اولیه، به جای 

[
1-
2  x ⇒ 5-=8+13-  =x5 ⇒ 13-  =8- x5 ⇒ 13- ( =2 × )4- x5=-1 ⇒= نقطه  [

y=2
⇒  5x-4y=13- 
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 روش جایگذاری   -3

نوشته است.  xرا بر حسب  y( به صورتی که x2=y-3به دستگاه زیر دقت کنید در این دستگاه، معادله دوم )

ای ساخته گاه معادلهرا »جایگزین« کنیم. آن x2-3، عبارت yتوانیم در معادله اول به جای طبق این معادله ما می

 را به دست آوریم. xتوانیم دارد و می xشود که فقط می

{
3x2+y=22
y=2x3-  

4= x ⇒ 28=6+22=x7 ⇒ 22=6-x4+x3 ⇒ 22(=3-x2)2+x3 ⇒ 3x2+ 𝑦⏟
2x3-

=22 

 به دست آید:  yدهیم تا قرار می 4مقدار  xتوانیم در معادله دوم، به جای اکنون می

5 =3-8  =3- 4 ×2  =y ⇒ 3-x2  =y 

نویسیم که بر حسب مجهول دیگر است، روش ها، عبارتی میبه این روش که در آن به جای یکی از مجهول

ها، بر حسب دیگری نبود، باید خودمان این کار را انجام مجهولگوییم. اگر در معادله، هیچ کدام از جایگذاری می

 دهیم. 

 دستگاه داده شده را به روش جایگزینی حل کنید.مثال: 

{
2x3-y =2

4y2+ x30=  الف( 

کند کدام معادله و کدام مجهول( آوریم. )فرقی نمیها را بر حسب دیگری به دست میدر یکی از معادلات، یکی از مجهول

 آوریم:را بر حسب بقیه به دست می yجا، در معادله دوم،  ما در این

 
4𝑦

4
=

30

4
-

2x

4
⇒ 𝑦= 

15

2
 -

1

2
𝑥 

ضریبهمه را بر  y تقسیم میکنیم  

→                 
y ها سمت چپ بقیه سمت راست
→               4y = 2 - 30𝑥 4y2+ x30=  

عبارت  yپس در معادله بالایی به جای 
15

2
 -

1

2
𝑥 دهیم:قرار می 

 4=
90

2
+

6

2
𝑥 – x4 ⇒ (2=

3

2
𝑥  +

45

2
 - 2x)2 

 معادله را در 2 ضرب میکنیم

تا از حالت کسری خارج شود
→                2=

3

2
𝑥  +

45

2
 - 2x ⇒ 2(=

15

2
 −

1

2
𝑥

⏞    
𝑦

)3-x2 

7=x ⇒ 49=x7 ⇒ 4+45=x3+x4 ⇒ 4=x3+45- x4⇒ 
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 به دست آید: yرا قرار می دهیم تا  7در معادله پایینی، عدد  xحال به جای 

 [
7
 y ⇒ 16=14-30 =y4 ⇒ 30=14+y4 ⇒ 30=7×2+y4=4 ⇒= نقطه  [4

           𝑥=7           
⇒           30=x2+y4 

 یک دستگاه معادلات خطی را می توانید با یکی از روش های گفته شده حل کنید.تذکر: 

-y10=6کند و با خط عبور می y2+x2=18و  y-x3=7معادله خطی را بنویسید که از محل برخورد دو خط مثال: 

x5 .موازی باشد 

×2
{
2x2+y=18
3x-y=7    ⇒ {

2x2+y=18   
6x2-y=14      

                                                     4=x ⇒ 32=x8  14+18=y2-x6+y2+x2  

 را به دست آوریم: yدر یکی از معادلات مقدار  x=4حال با قرار دادن مقدار 

[
4
 y ⇒ 5- =12-7 =y- ⇒ 7=y-12 ⇒ 7=y-4×3=5 ⇒= نقطه  [5

           𝑥=4           
⇒           3x-y=7 

موازی است، شیب خط مورد نظر ما هم با شیب این خط برابر است. با استاندارد  y10-x5=6چون خط مورد نظر ما با خط 

 آوریم:کردن این خط، شیب آن را به دست می

6
10

 - 1
2

 x=y ⇒ 
10-𝑥

10-
=

5-y

10-
+

6

10-
 

 همه را بر ضریب

y  تقسیم میکنیم
→          6+x5-  =y10- ⇒ 5x10-y=6  

1شیب این خط 
2

]گردیم که از نقطه توان گفت به دنبال معادله خطی میاست، پس می 
4
1عبور کند و شیب آن  [5

2
 

1عدد  aبه جای  y=ax+bباشد. در معادله استاندارد 
2

]خط، طول و عرض نقطه  yو  xو به جای  
4
 را قرار  [5

 دهیم تا عرض از مبدأ خط به دست آید:می

3=b ⇒ b+2=5 ⇒ b+4×1
2

=5 ⇒ y = ax + b 

1پس معادله خط به صورت شد،  3عرض از مبدأ خط، 

2
𝑥 + 3 =y .است 
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 نکاتی در مورد حل دستگاه ها:

 هایی که جواب ندارند:دستگاه ✓

𝑎در صورتی که  داشته باشیم، 'a'x + b'x=c و ax + by = cهای اگر دو خط با معادله

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
≠

𝑐

𝑐′
دو گاه ، آن 

کنند. پس اگر در یک دستگاه که شامل دو معادله خط است، خط موازی هستند و هرگز همدیگر را قطع نمی

 گاه دستگاه جواب ندارد.نآاین اتفاق بیافتد، 

 مثال:

  {
2⏞
𝑎

x+4⏞
𝑏

y = 8⏞
𝑐

6⏟
𝑎′

x+12⏟
𝑏′

y= 12⏟
𝑐′

 

𝑎در این دستگاه 

𝑎′
=

2
6
=

1
3

  ،𝑏

𝑏′
=

4
12
=

1
3

  ،𝑐

𝑐′
=

8
12
=

2
3

 است. 

𝑎پس 

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
≠

𝑐

𝑐′
 کنند )دستگاه جواب ندارد(.، بنابراین دو خط موازی هستند و هرگز همدیگر را قطع نمی 

 :هایی که بی شمار جواب دارنددستگاه ✓

شمار نقطه مشترک دارند. همچنین گفتیم گیرند، پس بیهر گاه دو خط منطبق باشند، روی هم قرار می

𝑎داشته باشیم، در صورتی که  'a'x + b'x=c و ax + by = cهرگاه دو معادله به صورت 

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
=

𝑐

𝑐′
باشد، آن دو  

شمار نقطه مشترک دارند، پس اگر در یک دستگاه معادله خطی این اتفاق بیافتد، خط منطبق هستند و بی

 شمار جواب دارد. دستگاه بی

 مثال:

{
3⏞
a

x 5-⏞
b

y= 8⏞
c

15⏟
a'

x 25-⏟
b'

y= 40⏟
c'

 

𝑎در دستگاه بالا  

𝑎′
=

3
15
=

1
5

  ،𝑏

𝑏′
=

5-
25-
=

1
5

  ،𝑐

𝑐′
=

8
40
=

1
5

𝑎است، پس  

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
=

𝑐

𝑐′
است، یعنی این دستگاه  

 شمار جواب دارد.شامل دو خط منطبق بر هم است و بی
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 حل مسأله با کمک دستگاه:نکته: 

 توان نوشتشمار جواب برای آن میاگر یک رابطه خطی بین دو مقدار وجود داشته باشد، بی ①

اگر به جای یک رابطه خطی، دو رابطه خطی بین دو مقدار مورد نظر داشته باشیم، یک دستگاه معادلات  ②

 توانیم مقدارهای مورد نظر را به دست آوریم.شود و با حل آن میخطی ایجاد می

 

باشد،  232ها روی هم های آناتومبیل و موتور وجود  دارد اگر تعداد چرخ 80در یک پارکینگ روی هم مثال: 

 ها را حساب کنید.تعداد موتورها و اتومبیل

 80ها و موتورها روی هم نشان دهید آنگاه چون جمع اتومبیل mو تعداد موتورها را با  aها را با اگر تعداد اتومبیل

چرخ دارد و هر  a4  =a×4چرخ دارد، پس هر اتومبیل  4( است. از طرفی هر اتومبیل a+m=80تا است، پس )

ها روی هم های آندانیم تعداد چرخچرخ دارند. می m2=m×2موتور روی هم  mر هم دو چرخ دارد. پس موتو

 (m2 +a4=232است، پس ) 232

×4-
{
a + m = 80

4a+2m=232    ⇒ {
4-a4-m=320-   
4a+2m=232      

                    44=m ⇒ 88-=m2- ⇒ 4-a4-m+4a+2m=232+320- 

 کنیم:ها را نیز محاسبه میدر یکی از معادلات، تعداد اتومبیل m=44قرار دادن تا است با  44پس تعداد موتورها 

36=44-80=a ⇒ 80=44+a 
          𝑚=44           
⇒            a + m = 80 

 

برابر اولی،  2شود. همچنین اگر از می 61برابر دومی،  4برابر اولی و  3دو عدد داریم که مجموع مثال: 

 شود. این دو عدد را پیدا کنید.برابر دومی را کم کنیم حاصل یک می 3

 :فرض کنیم، داریم bو عدد دوم را  aاگر عدد اول را 
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{
3𝑎 + 4𝑏 = 61
2𝑎 − 3𝑏 = 1

 ⇒  

×2-

×3
{
3𝑎 + 4𝑏 = 61
2𝑎 − 3𝑏 = 1

⇒{
6-a8-b=122-   
6a9-b=3           

                              7=b ⇒ 119-=b17- ⇒ 6-a8-b + 6a9-b=3+122- 

 آَوریم:را به دست می aرا قرار دهیم عدد  7عدد  bحال اگر در یکی از معادلات بالایی، به جای 

11=a ⇒ 33=28-61=a3 ⇒ 61 =7×4  +a3 
          𝑏=7           
⇒          3𝑎 + 4𝑏 = 61 

 

 را به دست آورید. bو  aمقدار مثال: 

   {5
6𝒂+1 × 255𝒃+1 = 518

23𝒂+2 × 82𝒃+a = 512
  

{5
6𝑎+1 × 52(5b+1) = 518

23𝑎+2 × 23(2𝑏+𝑎) = 29 ⇒ {
6𝑎 + 1+ 2(5b + 1) = 18
3𝑎 + 2+ 3(2𝑏 + 𝑎) = 9 ⇒ (1-(×

{
6𝑎 + 10𝑏 = 15

6𝑎 + 6𝑏 = 7 ⇒{
6𝑎 + 10𝑏 = 15

6-a-6b = 7-  

2=b ⇒8=b4+ 

 دهیم، داریم:را قرار می 2مقدار آن، یعنی  bدر یکی از معادلات به جای 

- 
5

6
 =a ⇒ 5-  =20 – 15 =a6 ⇒ 15=2×10  +a6 

      𝑏=2             
⇒         6𝑎 + 10𝑏 = 15 


